



云南大学

# 社科工作简报

第 1 期（总第 12 期）

云南大学社会科学处编

2012 年 7 月 12 日

---

## 目 录

### 社科要闻

- | 我校滇西发展研究中心揭牌仪式隆重举行
- | 全国社科规划办领导来校调研基金管理工作
- | “中国的边疆及边疆治理理论研究” 开题论证会举行
- | “南诏国、大理国史研究” 开题论证会举行
- | 我校 90 周年校庆年高端学术论坛邀请柳传志做讲座
- | 我校第七届人文社会科学学术委员会第五次全体会议召开
- | 我校获文科科研管理先进单位称号

### 成果专题

- | 我校民族政治学研究成果获表彰
- | 我校 35 部优秀著作入选《云南文库·当代云南社会科学百人百部优秀学术著作丛书》

### 简 讯

- | 我校 3 份咨询报告入选 2011 年度高校哲学社会科学研究优秀咨询报告
- | 我校被评为第二次全国 R&D 资源清查先进集体
- | 我校哲学社会科学信息工作积分排名位列全国高校第 22 位
- | 我校文科科研管理系统正式投入运行

## 我校滇西发展研究中心揭牌仪式隆重举行

4月20日下午，我校滇西发展研究中心揭牌仪式在科学馆举行。教育部副部长鲁昕、教育部发展规划司司长谢焕忠、教育部职业教育与成人教育司司长葛道凯、教育部直属机关党委常务副书记吕玉刚、教育部发展规划司副司长陈锋、教育部基础教育二司副司长刘昌亚、教育部民族司副司长何光彩，云南省副省长高峰、省扶贫办主任王智、省教育厅副厅长和福生、邹平，我校党委书记刘绍怀、校长何天淳等校领导，教育部、省教育厅等有关部门、滇西十州市、昆明各高等院校的领导，我校各职能部门、学院单位的主要负责人参加了揭牌仪式。

鲁昕在讲话中指出，滇西发展研究中心是深入贯彻落实中央扶贫工作会议精神，全面推进滇西边境贫困地区区域性扶贫工作的重要载体。研究中心要以科学发展观为指导，创新工作机制，为滇西扶贫开发提供智力支撑和科研支撑。要针对滇西实际情况，从国家战略的高度加强对滇西的研究；以区域经济为重点，加强应用研究；以省部共建为支撑，全面服务滇西扶贫开发；以服务为宗旨，推动云南大学提升办学水平。云南大学滇西发展研究中心是教育部与地方大学联合建立研究中心的第一例，要把云南大学滇西发展研究中心作为省部共建的一个模式。这次滇西发展研究中心的成立对我校建设特别是学科建设以及学科结构的调整具有重要意义，希望我校珍惜这一机会，把中心建设作为一个很好的机遇，把优化学科结构、增强科学研究能力、提高社会服务能力和传承文化的功能发挥好，把中心建设成高水平有特色的教育部与我校共建的研究机构。

高峰在讲话中希望我校滇西发展研究中心在教育部的指导和支持下，充分发挥高校的人才优势和研究中心的平台优势，整合利用国内外著名高校的智力支持，积极服务国家战略和云南地方经济社会的需求，对滇西边境山区扶贫开发的

全局性、综合性、长期性、战略性等重大问题开展研究，努力开展应用研究、科技服务、人才培养、政策咨询等活动，争取尽快将中心建设成为决策执行、项目组织、日常事务管理和扶贫政策沟通为一体的高水平、高效能的专业机构，成为国家西部大开发战略实施过程中具有重要影响和广泛示范的中心，为教育部扶贫开发工作做好决策咨询，推动滇西扶贫开发工作的深入开展。希望我校作为我省唯一的一所 211 工程大学，要紧紧抓住滇西发展研究中心成立的重大机遇，解放思想，创新思路，继续秉承“立足边疆，服务云南，提升水平，办出特色”的办学思路，致力于为国家和社会地方经济社会发展服务，大力加强学科专业、人才培养、教师及团队、实习基地和创新基地等基础能力建设，着力增强高校服务社会能力，努力建设一批国家和省级重点的科技创新基地及成果转化平台，促进学校人才创新与人才培养的有机结合，使学校真正成为富民强省的科技引擎和人才高地。

云南大学滇西发展研究中心是教育部定点联系滇西边境山区扶贫开发的综合性机构，设理事会、中心主任和执行主任，下设办公室。其主要职能是根据教育部扶贫开发领导小组的指示和要求，立足滇西边境山区扶贫开发工作的需要，开展滇西经济社会发展中的重大问题研究，包括战略咨询，规划编制和重大项目的论证，并参与人才培训工作，做好项目的管理和服务工作，培养高层次人才。滇西发展研究中心由鲁昕副部长担任理事会理事长，谢焕忠司长和刘绍怀书记担任副理事长，陈锋副司长担任中心主任，邹平副厅长和我校副校长林文勋担任执行主任。

## 全国社科规划办领导来我校调研基金管理工作

6月15日，全国社科规划办副主任赵川东一行三人到我校调研指导工作，并召开座谈会。我校副校长肖宪、云南民族大学副校长王德强，省社科规划办主任杨安兴及全国社科规划办基金处和我校社会科学处、云南民族大学科技处的负责人等出席了会议。会议由杨安兴主持。

肖宪代表学校对调研组莅临我校指导工作表示欢迎。他在讲话中对我校近些年来的人文社会发展情况，特别是在国家社科基金项目申报、项目管理、成果产出、专家咨询等方面所取得的成绩作了介绍。他说，从2007年到2012年，我校共立项国家社科基金课题127项，获得经费资助1564万元。今年，我校国家社科基金项目立项26项，为历史最好成绩。最后，他还立足西部地区高校实际，从政策支持、项目选题、立项资助等方面对基金管理工作提出了富有建设性的建议。

听取汇报后，赵川东对我校在哲学社会科学研究中所取得的成绩给予了充分肯定。他介绍说今年国家社科基金管理力求突出立项重点，体现国家水准；坚持统筹兼顾，在更广领域、更大范围惠及西部地区。此次来我校调研旨在广泛听取大家的意见和建议，以进一步提升国家社科基金的规划管理水平，更好地发挥国家社科基金的示范引导作用。他最后说，云南大学作为国家“211工程”重点建设学校，在推动国家特别是西部地区哲学社会科学繁荣发展中担负着重要的使命。希望我校抓住全国哲学社会科学研究繁荣发展的大好时机，努力拓展小学科研究，做大做强优势学科；以项目研究为契机，申报一批重大项目，产出一批标志性的成果，推出一些有重要影响力的学者，为国家的重大战略决策、地方经济社会发展作出更大的贡献。

## “中国的边疆及边疆治理理论研究” 开题论证会举行

4月8日，由我校公共管理学院教授周平任首席专家的2011年度国家社科基金重大招标项目《中国的边疆及边疆治理理论研究》开题论证会在我校科学馆报告厅隆重举行。中共云南省委宣传部副部长张瑞才，我校党委书记刘绍怀，我校副校长肖宪、林文勋，云南民族大学副校长和少英，云南省社会科学院原副院长贺圣达，省哲学社会科学规划办公室主任杨安兴，省教育厅科技处处长赵纯，中国社会科学院中国边疆史地研究所研究员李大龙、孙宏年，课题组主要成员及公共管理学院部分师生等出席了开题报告会。开题论证会由肖宪主持。

周平就课题的申报、研究内容、研究目标等作了介绍。与会专家充分肯定了课题研究的总体框架、研究思路与研究方法、课题组的研究基础及已开展的研究工作；并就如何进一步完善和深化课题研究提出了宝贵建议。

《中国的边疆及边疆治理理论研究》是当代中国应对全球化挑战凸显出来的一个重大课题，也是我校获得的第2个国家社科基金重大招标项目。它标志着我校在哲学社会科学研究中取得了突破性进展，承担国家社科基金重大招标项目的能力得到了进一步提高，学校的科研实力不断增强。

## “南诏国、大理国史研究” 开题论证会举行

3月16日下午，由我校民族研究院教授、《思想战线》主编王文光任首席专家的云南省“十二五”哲学社会科学重大项目“南诏国、大理国史研究”开题论证会在科学馆举行。

省委宣传部副部长张瑞才、省哲学社会科学规划办公室主任杨安兴、我校社会科学处处长杨毅等出席开题论证会。出席开题论证会的专家有云南省社会科学院研究员杨福泉，我校教授方铁，云南民族大学教授鲁刚，云南师范大学教授何跃、周智生。项目组在昆的成员等一同参加了开题论证会。开题论证会由专家组组长杨福泉主持。

王文光教授从项目研究的指导思想、目的与意义、主要观点和整体构想等方面就有关情况作了汇报。专家组对项目研究的前期准备工作给予了充分肯定，认为该研究具有新的视野、新的高度、新的材料、新的理论、新的体系。结合各自的学术专长，与会专家还从框架设置、史料搜集、主题界定、观点方法、撰稿体例等方面提出了富有针对性的意见和建议。

“南诏国、大理国史研究”项目组凝聚了我省该领域研究的主要力量。根据研究构想，项目将在历史的纵向上对南诏国、大理国史进行通史性研究，在历史的横向上对南诏国、大理国的民族与民族关系、政治制度、物质文化、文学艺术、社会生活、宗教等进行专史研究。

## **我校 90 周年校庆年高端学术论坛邀请柳传志做讲座**

6月5日晚，作为我校90周年校庆年高端学术论坛之一，联想控股集团有限公司董事长兼总裁柳传志先生应邀到访我校，并在庆来堂作了题为“创业·成才：柳传志与你面对面”的精彩演讲。

刘绍怀书记代表学校致辞。他对柳传志先生一行的到访表示热烈的欢迎，对柳传志先生亲临我校90周年校庆年高端学术论坛演讲表示衷心的感谢。刘绍怀简要介绍了学校的办学历史和发展现状。刘绍怀表示，作为我国优秀的实业家、

投资家，柳传志先生能亲临我校与莘莘学子分享创业传奇和成功秘诀，必将激励年轻学子发奋学习、锐意创新，书写精彩人生。

柳传志在一个半小时的演讲和访谈中，用生动的语言和典型的事例，介绍了自己的创业历程，阐释了创业智慧，分享了创业经验，并就大学生创业者关心的创业发展路径作了解析；他以联想集团为例，交流了企业“走出去”进行收购和并购的感悟和体会，探讨了中国企业的国际化之路；就“成才”的话题，他结合联想集团过去二十多年的成功历程和管理团队的突出业绩，与大学生交流分享了“成才之道”；他还就“联想之星”天使投资项目的推行，对大学生创业者提出了中肯的意见和建议。最后，柳传志还现场回答了听众的提问，并寄语青年学子，创业之前要深思熟虑，实施过程中调整完善，之后坚定不移地走下去。

## 我校第七届人文社会科学学术委员会 第五次全体会议召开

5月4日，我校在科学馆召开第七届人文社会科学学术委员会第五次全体会议。校文科学术委员会主任、副校长武建国，校文科学术委员会副主任、副校长肖宪，副校长林文勋，全体学术委员和学校社会科学处负责人等出席了会议。

武建国主持会议并讲话。在对学校近期人文社会科学研究的相关情况进行介绍后，他提出三点要求：一要认真学习中、教育部和我省有关繁荣发展哲学社会科学的文件、会议精神，并在具体工作中认真贯彻落实；二要群策群力，推动学校哲学社会科学再上新水平，为学校建设区域性高水平研究型综合大学，挺进全国高校50强贡献力量；三要在学校的哲学社会科学研究中着力突出育人树才、服务地方等的价值指向，使相关研究真正落到实处。

肖宪就 2007-2012 年间学校在国家哲学社会科学基金、教育部人文社会科学基金项目上的申报和获准情况进行了通报，就申报中存在的不足作了分析，并从选题、论证等方面提出了意见和建议。

会上，林文勋围绕 4 月 20 日成立的滇西发展研究中心的成立背景、机构定位、工作内容、发展目标等作了详细介绍。

国家社科基金政治学学科评审专家、公共管理学院政治学系系主任周平就 2012 年国家社科基金会评中出现的新动向、新情况向全体委员作了介绍。

会上，社会科学处对“云南大学文科科研管理系统”进行了系统演示。与会委员在对学校的文科科研工作畅所欲言后，对 2012 年度省教育厅科学研究基金项目进行了评审，并对申请结项的省教育厅科学研究基金项目进行了材料验收。

## 我校获文科科研管理先进单位称号

日前，接中共云南省委宣传部《关于表彰 2011 年度国家社科基金项目申报和管理工作先进单位和优秀项目组的决定》（云宣发【2012】4 号）文件通知，我校社会科学处因在 2011 年度国家社科基金项目立项、管理和推出优秀成果等方面成效显著，与其他 6 家单位一同被省委宣传部授予“科研管理先进单位”荣誉称号。同时，由我校公共管理学院周平教授担任首席专家的“中国的边疆及边疆治理理论研究”项目组也获得重大项目立项奖励。

省委宣传部自 2010 年开始依据《云南省国家社科基金项目立项、结项奖励办法》（试行）的规定，对国家社科基金申报、立项、管理工作突出的先进单位和获得重大项目、重点项目立项及成果鉴定为“优秀”的项目组给予表彰奖励。此举旨在全面提升云南省的哲学社会科学研究水平。



## 我校民族政治学研究成果获表彰

4月25日，2012年度国家社科基金项目评审工作会议在北京召开。会上对2011年度《国家哲学社会科学成果文库》入选作品进行了表彰。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央宣传部部长、全国哲学社会科学规划领导小组组长刘云山，全国政协副主席、中国社科院院长、全国哲学社会科学规划领导小组副组长陈奎元等领导同志为16名作者代表颁发了荣誉证书。我校公共管理学院政治学系主任、博士生导师周平教授作为作者代表上台接受荣誉证书。

《国家哲学社会科学成果文库》于2010年由全国哲学社会科学规划领导小组批准设立，旨在充分发挥哲学社会科学优秀成果的示范引导作用，鼓励广大哲学社会科学工作者以优良学风打造精品力作，进一步推动我国哲学社会科学繁荣发展。入选作品经由专家评审和社会公示等程序遴选确定，体现着我国哲学社会科学研究相关领域的较高水平。

周平教授《多民族国家的族际政治整合》的入选，既说明我校的民族政治学研究得到了学界的高度认可，也标志着该研究已进入一个崭新的发展阶段。

## 我校 35 部优秀著作入选《云南文库·当代云南社会科学百人百部优秀学术著作丛书》

5月26日，由省委宣传部、省财政厅、省社科联共同编辑的《云南文库·当代云南社会科学百人百部优秀学术著作丛书》首发式在昆明举行。省委常委、省委宣传部部长赵金出席首发式。

该套《丛书》第一批、第二批共确定 97 部入选著作。在首发式推出的第一批 49 部著作中，我校学者的著作达 21 部，占 42.8%；将于今年 7 月底前出版的第二批 48 部入选著作，我校即有 14 部，占 29.1%。总体来看，我校以 35 部的著作入选数而高居全省首位，再一次彰显了学校人文社会科学研究雄厚实力。

《云南文库》是我省“十二五”哲学社会科学规划的重大项目，《当代云南社会科学百人百部优秀学术著作丛书》是《云南文库》的三个重要组成部分之一。

《丛书》注重突出本省题材的著作，突出云南的优长学科。《丛书》从推荐到遴选，都站在全省的高度，坚持高标准和宁缺勿滥的原则，最终入选的著作体现了当代云南社会科学研究最高水平。编辑出版该套《丛书》，旨在整体推出云南社科优秀成果，打造社科品牌和学术精品，进一步推动我省哲学社会科学繁荣发展，推动“两强一堡”战略目标的实施。

## **我校 3 份咨询报告入选 2011 年度高校哲学社会科学 研究优秀咨询报告**

近日，教育部社会科学司组织专家对 2011 年度报送的《专家建议》稿件进行了评审，共评出 2011 年度优秀咨询报告 88 份（其中包括 30 份采用），我校共有 3 份咨询报告入选。

## **我校被评为第二次全国 R&D 资源清查先进集体**

近日，教育部科学技术司和社会科学司开展了教育系统第二次全国 R&D (research and development)资源清查,对相关工作成绩突出的集体和个人进行了表彰，我校被评为“教育系统第二次全国 R&D 资源清查先进集体”，校社科处范俊老师被第二次全国 R&D 资源清查领导小组办公室评为先进个人。

## **我校哲学社会科学信息工作积分 排名位列全国高校第 22 位**

近日，教育部社会科学司印发了《关于表彰高校哲学社会科学信息工作先进单位的通知》（教社科司函[2011]316 号），我校在全国 167 所参与排名的高校

中位列第 22 位。排名主要依据各高校在教育部社科司编发的《工作简报》、《专家建议》、《成果摘报》上的投稿和用稿情况，换算为积分进行排名。

## 我校文科科研管理系统正式投入运行

经过一段时间的试运行，我校文科科研管理系统正式运行。社科处已将全校教师个人的基本资料和近三年的个人基本科研信息导入系统。教师个人打开一个浏览器，在地址栏键入 <http://www.hsd.ynu.edu.cn>，进入社会科学处首页，在右下方点击“管理系统”图标，即可查看到个人的科研信息；也可以借助系统录入和维护个人科研项目、个人成果等科研信息，长期且全面保管个人科研档案。该系统在教师核对或增补本人的个人信息及科研信息后，由所在学院主管科研院领导核对、审核进入院级数据库；院级数据库经社科处审定后，进入学校文科科研管理系统。从而实现个人、学院、学校三级数据库及三级查询、利用权限。

今后，所有科研管理、成果兑奖等工作将通过文科科研管理系统进行，教师职称评定和科研成果奖励核定等工作，将以文科科研管理系统中记录的资料为准。

---

抄报：省社科规划办、省教育厅科技处

抄送：校党政领导

发送：全体教师

---

联系电话：0871-5031603

电子邮箱：[shekechu@ynu.edu.cn](mailto:shekechu@ynu.edu.cn)

[www.hsd.ynu.edu.cn](http://www.hsd.ynu.edu.cn)